



refusa, să fie *proscriși*. Această propunere, primită cu aplauze unanime, fu combătută de d-lu profesor univ. Dr. Istrati. Regretă, că Ardeleni au uitat suferințele amare ale fraților și părinților lor, d-er crede, că e destul a apela la d-nsii și fără presiune, decât în sfârșit a-i face mai buni, decât sunt, nu e cu puțință nici prin forță.

Se propune apoi scoterea unui organ al Ligei, er adunarea însărcinăză pe comitetul cu studiarea cestiunii. În sfârșit d-lu Mehedinți propune o telegramă de mulțumire și recunoștință d-lor Bonghi, Imbriani și Menotti Garibaldi pentru sprijinul mare ce l-au dat la congresul de pace în votarea moțiunii d-lui Fleva, privitoare la principiul de naționalitate. Propunerea e primită cu însuflețite aplauze.

Ordinea zilei fiind eshauriată, d-lu Maniu mulțumesc membrilor adunați pentru patriotismul lor luminat și pentru ordinea și seriozitatea impunătoare, cu care s'au ținut debaterile. În aplauzele călduroase ale mulțimei, ridică ședința.

Aceasta e una dintre cele mai frumoase acunări ale Ligei. Spiritele înălțate ale celor ce au luat parte la d-nsa au pe celuită lucrarea începută prin seriozitatea, demnitatea și patriotismul lor cald.

*Herendescianul.*

## CRONICA POLITICĂ.

— 27 Noemvre (9 Dec.)

— După cum este informat „Budapester Tagblatt“, câțiva dintre membri partidei guvernului vor aduce în discuțiune, cu ocazia dezbaterii în cameră a legii recușilor, ivotulul *sensațional* al delegațiunii ungare. Se vede d-er, continuă numita f-ia, că guvernul maghiar a făcut în timpul din urmă astfel de experiențe în Viena, car i-l constrîngă, să aducă de nou în discuțiune cestiunea limbei și apoi să voteze încredere ministrului de rășboiu în dieta ungară, fiindcă majoritatea delegațiunii ungare n'a arătat o atitudine amicală față de baronul Bauer. E caracteristic pentru situațiune, încheiă f-ia apponyistă, că organele guvernamentale presentă lucrul, ca și când deputații liberali, car au votat în delegațiunii pe lângă proiectul de rezoluțiune al lui Abrăyi, nu au știut ce voteză.

— Diarul din Londra „St. James Gazette“, publică următoarea întrevedere, ce a avut-o unii *senator* francez, pe la finea unei *agust*, cu *Țarul Rusiei*. „In Rusia“, d-ise *Țarul* „se află încă despotismul. El formeză *quintesența domniei mele*. El este însă în armonie cu spiritul națiunii. Eu înțeleg

o republică, care are un guvern s-incer. Înțeleg o monarhie absolută. D-er nu înțeleg o *monarhie reprezentativă*. Aceasta e un sistem de guvernare plin de *înșelăciune, minciună și corupțiune*. Mai bine mi-ași însuși sistemul chinez de guvernare, decât, un astfel de sistem. Moșul de față, *Țarul Nicolae*, a fost un suveran reprezentativ în Polonia, și lumea știe, cătu l'a costat de mult, ca să se acomodeze cu cerințele acelu sistem rșinos de guvernare, să cumpere voturi, să corupă conștiințele, pe unul să-l amăgescă, er pe altul să-l înșele. Eu desprețuesc asemenea mijloce, mulțumesc însă lui Dumneșu, că sistemul acesta doestabil a fost desființat. *Eu nu v-oi fi niciodată un domn constituțional*. Nu mă pot învoi, ca să domnesc cu intrigă și înșelăciune.“ — Numita f-ia garantează autenticitatea acestei întrevederi.

— Despre atrocitățile din China șosesc nouă sciri. „Pol. Corr“ spune, că au ajuns deja gradul suprem și e neapărat de lipsă, ca puterile europene să se hotărăscă la o acțiune comună. Opinia publică engleză spriginesce această idee, d-er cercurile guvernamentale se pare că nu-să aplecate a sprigini pe Franca în intențiunile ei și e de temut, că exemplul Angliei i-l va urma și alianța triplă. Intre astfel de împrejurări, Franca va fi nevoită să îndrumeze pe comandanții flotelor sale de-a ap-era pe creștinii aflători în China. Deja delegații Franței și Rusiei au sosit în Peking și vor cere audiențe la împăratul cu condiția, să-i primescă cu cinstea cuvenită, er nu ca pe nesce vasali

— Diarul „Kölnische Ztg“ află din Sofia, că sobrania bulgară, va vota în una din ședințele sale o rentă anuală fostului princip de Bulgaria, Alexandru de Battenberg (conte Hartenan). Deputații, car vor sprigini această propunere speră, că principele Alexandru de Battenberg va primi această donațiune, ca o dovadă de recunoștință din partea poporului bulgar. Suma acestei rente anuale încă nu e stabilită.

— În ședința din 7 Decemvre a camerei italiene, depuse ministrul di Rudini proiectul pentru încheierea tractatelor comerciale cu Austro-Ungaria și Germania. După aceea se încep dezbaterile asupra următoarei moțiuni subscrisa de deputatul *Curioni* și de alți 10 deputați: „Camera luând la cunoscință declarațiunea guvernului și aprobând politica internă și bisericăscă a acestuia, trece la ordinea zilei.“ Dezbaterile asupra acestei moțiuni a fostă furtunosă. La ea au luat parte deputații Cavalotti, Marinuzzi, Imbriani, Zanardelli etc. În

fine moțiunea fu primită cu 248 contra 92 voturi. Ședința se închise la 8 ore s-eră.

— Diarul din Petersburg „Kraj“ anunță, că s'a făcut o deplină înțelegere cu curia romană privitor la numirea metropolitului romano-catolic pentru toate bisericile rom.-cath. din imperiul rusesc. Ca metropolit a fost ales episcopul de Zytomis, Kozlowski.

## SCRIRILE ZILEI.

— 27 Noem. (9 Decem.)

Parastas. Duminecă, în 6 Decemvre n. c. s'a împlinit un an de când a răposat fericitul *Antoniu de Mocsonyi*. În amintirea acestei zile s'a s-erșit un parastas în capela cetățenilor români, fiind de față și domnul *Zeno de Mocsonyi* al cărui fiu — nepot al decedatului — frecventă școlilele române de-aici. La serviciul divin au luat parte parochienii și membri inteligenței române locale. S'a ținut un necrolog și s'a împărțit milostenia la s-eract.

„Magyar Egyesület“ reuniunea de maghiarisare din Budapesta a fostă aprobată de ministrul de interne, și în ședința de constituție dela 5 Decemvre și-a ales comitetul executiv, care a dat un apel către toți membrii reuniunii. În apelul acesta se cuprind și cele *dece porunci* ale acestui nou „Kulturegylet“. Etă ce dică „patrioții“ reuniști în aceste *dece porunci*: 1) Să ne sprijinim unii pe alții în servirea cauzei s-ante. 2) Unde numai se p-ote să vorbim unguresc și să ne nisum, ca fiăcare cetățen și seștor al lui, be maghiar să facă asemenea. 3) Să ținem deșteptă spiritul public patriotic și conștiința națională. 4) Să sprijinim presa maghiară, literatura și arta. 5) Incătu se p-ote să încungurăm cetirea foilor străine. Să nu le abonăm. Cu trup și suflet să influențăm într'acolo, ca în localuri publice, să nu se prenumere decât foile locale maghiare. 6) Să nu tocim lucruri decât la acei industriași și numai în astfel de ateliere, unde firma, serviciul, corespondența și conținutul se fac exclusiv unguresc. 7) În ospții germane să nu umblăm. 8) Să nu primim liste de bucate nemșeci. Să pretindem în otele și cafenele serviciu unguresc. 9) Fiăcare dintre noi să se facă *apostolul maghiarisării*. Decă vom surprinde ori unde apariții anti-maghiare, să facem cunoscută această neamănată președintelui reuniunii. 10) Fiăcare dintre noi să câștige cel puțin câte un nou membru. — Așa glăsuiesc „patrioții“ dela „Magyar Egyesület“. Față cu această atitudine cutezată și provocătoare, noi nu putem dice altă

ceva, decât ce-am mai d-ist alte-ori, adecă: programul, ce și l'a luat societatea de maghiarisare din Budapesta, să fie programul nostru al tuturor, d-er în sens românesc; adecă, limba maghiară să n-o vorbim, diare unguresc în casele nostre să nu suferim, în prăvălii și în localuri publice, cu firme unguresc să nu intrăm, în societăți unguresc să nu ne amestecăm etc.

Corone eterne pentru iubii răposati. D-na Susana Andrei Muresianu trimite cu ocaziunea parastasi celebrat, drept coronă pe mormentul ficei sale *Eleonora* preteasă *D. Blaga*, cinc florin la fondul iubitor răposati, menit pentru ajutorarea școlarilor romani s-eraci; primirea acestor bani prin acesta se chitează cu mulțamită. — *Comitetul parochial*.

In institutul bacterologic al d-lui Dr. *Babeș*, au fost în tratament în luna lui Septemvre 43 persoane și cu 24 remase din luna lui Augustu facă 67, dintre car 50 din România, 10 din Bulgaria și Rumelia, 4 din Austria, 2 din America și 1 din Franca. Toți au fost vindecați.

Cu privire la m-ortea și inmormentarea ex-impăratului Braziliei, Don Pedro, se telegrafază din Paris următoarele: Colonelul Chainoin a fost să presinte contesei d'Eu, ficia împăratului, condolențele d-lui Carnot. Ministrul Braziliei a telegrafat la Rio de Janeiro, pentru a întreba, decă trebuie să asiste la inmormentarea lui Don Pedro. Corpul lui Don Pedro a fost îmbalsamat și expus; multe persoane s'au dus să-l vedă. Inmormentarea se va face la biserică Madelenei. Onorurile militare se vor face conform obiceiului urmat în casu de m-orte pe teritoriul franceș a ori-cărui suveran amic.

Un sculptor și auritor român în Bucovina. Cetim în „Gaz. Buc.“: Din incidentul sfințirii bisericei gr. or. din Cucurul mare am amintit și de lucrarea solidă a sculptorului și auritorului Ioan Pișlea. Deorece acesta e unicul român în Bucovina, care se ocupă cu această meserie, ne ținem de datorință, de a intra mai deap-ropă în descrierea persoanei acestui artist t-er și de bune speranțe. Ioan Pișlea s'a născut în Bozovic în Bănat la 8 Octomvre 1869. După absolvarea claselor inferioare ale școlii medii, prima instrucțiune în această artă a primit-o în Timișora în sculptorul, strugarul și auritorul Francisc Weigl. În decursul instrucțiunii sale, el a primit pentru lucrările sale espuse la anul 1886 în Timișora medalia

mai multă acele nefericite r-nduri, pe car le aflai adă la prându în odaia ta, cu atât mai mult vedă, că tu ești nevinovat în istoria această miserabilă, adecă, că tu mai înainte n'ai știut nimic, și n'ai cunoscut persoane; că am aflat pe femeia mea în brațele tale, această și-o iertă, căci acea persoană a încetat de a mai fi a mea, când și-a scrisă acea epistolă nebună.“

— „Față cu raporturile nostre de mai nainte, e după dorința mea“, r-șpuse Fröben, „decă tu privești astfel făcerea, ca să ofești în viața liniștită asupra Iosefei. Mai înteu de t-ote, pe cuvântul meu de onore; că între ea și mine până adă la prându, nici mai înainte, nu s'a întâmplat ceva, ce să fie defavorabil pentru onorea ei, că ea a fost s-eracă, că a fost silită să c-eră ajutorul omenilor —“

— „Nu, spune mai bine, că a cerșit“, strigă Faldner, iritat, „și că umbra noptea pe strade și pe podurile capitale pentru ca să capete bani, încă de atunci aș fi putut să-i fac cunoscință mai de ap-ropă, eram în cursul scenei mișcătoare, pe Pont des Arts. Ba, chiar

decă îți cred t-ote, totuși sunt insul-tat, familia Faldner și o cerșitoare!“

„Tatăl și mama ei erau din familie bună.“

— „Fabule, povești! Am lăsat să mă prindă; totu așa de bine puteam să mă cășetoresc cu o chelneriță din birt, decă ar av în insigniile ei familiare un pahar de bere și ar aduce un atestat fals despre nascerca ei!“

— „Acăta e în ochii mei un lucru neînsemnat în cestiunea acăta; lucrul principal este, că tu dela început ai ca pe t-ota ta; ea nu te putea iubi; nu v-er potrivii unu cu altu.“

— „Acăta e o vorbă adevărată“, r-șpuse baronul, „noi nu ne potrivim unu cu altu, baronul de Faldner și o cerșitoare nu se vor pute potrivii unu cu altu niciodată. Și acum mă bucuru foarte tare, că am urmat de capul meu și am tractat-o astfel, n'a meritat mai multă ordină.“

Acăta mojiică îl revoltă pe t-nerul Fröben, el v-oi să-i r-șpundă cu cuvinte rele, d-er se stăpâni, pentru ca

să-i p-otă fi de folos Iosefei. El distatut cu baronul, că ce e de făcut și în fine se înțelese cu el, ca întrăga a-afere să o aducă înaintea tribunalului civil și se dea ca motiv de divorț antipatiă reciprocă. Firesce, că față de raporturile lor confesionale, nu puteau spera ambele părți, ca să afle mângăere într-o nouă cășetorie; d-er Iosefei, deși privia cu spaimă în viitor, nu-i părea nici o șorte prea grea față de purtarea brutală, ce o îndurase din partea lui Faldner, și baronul, deși în unele momente se căia, căgăna distracțiune în afimerea sale și mângăere în ideia, că nimenea nu a aflat rșinea sa, de a fi luat în cășetorie o cerșitoare de un caracter atât de dubiu.

35.

Câteva săptămâni după întâmplearea acăta, se preumbla Fröben în sus și în jos pe podul Rinului unde se retrase el, pentru ca să fie în apropierea Iosefei. El se gândia la lanțul ciudat al sorței, gândia la modul, cum ar pute să fie fericit el și cu iubita femeă; de-odată trecu o trăsura de călătorii peste pod, a cărei construcțiune minu-

nată atrase încă de departe atențiunea t-nerului. În curându ochii acestuia se pironiră asupra servitorului de pe capră; acăta față brunetă și veselă, care privea cu curiositate împrejur, îi părea atât de cunoscută ca și colorile deschise ale livrelei sale. Când trăsura, care pe pod se mișca numai în pasul cailor, se apropiă, observă și servitorul pe t-nerul Fröben și eslamă! „San Iago di Compostella! Aici este!“ El smânci ferăstra, care îl despărția de interiorul trăsurei, și vorbi ceva încet. Indată se deschise o ferăstră din lăturea trăsurei și în ea apără față binecunoscută a lui Don Pedro de Montanjo Ligez. Trăsura se opri, er t-nerul alergă îndată lângă ea cu bucurie, pentru ca să deschidă ușa, și bătrânul se aruncă în brațele sale. „Unde e ea, unde ai pus-o pe ficia Laurei mele? Pe sfânta fecioră, e aici? Spune-mi tinere! Unde e ea?“

T-nerul tăcu consternat; el conduse mai departe pe bătrânul de pe d-și-i spuse, că ea se află în departe de acăta cetate, și că mâne îl va conduce la ea.

Spaniolului îi curgeau lacrimi de

de aură împreună cu o diplomă. În urma prestațiilor sale, tânărul artist a fost apoi trimis în același an pe cheltuielile fondurilor grănițeresc-române din Caransebeș la Viena spre a se perfecționa în arta sculpturii. Aci a absolvat în patru ani școala superioară pentru industria de artă cu cel mai bun succes. După absolvirea studiilor în Viena, la recomandarea Eminenței Sale d-lui metropolit și arhiepiscop Dr. Silvestru Morariu Andrievici i-s-au predat lucrările de sculptură și curitorii pentru bisericele gr. or. din Bucovina. Și astfel tânărul sculptor plin de speranțe lucrează în totă liniștea în atelierul său din reședință. În interesul tuturor Bucoveninilor și în special al preoțimei e de dorită, ca acest artist să fie susținut pe seama Bucovinei prin comande câtă de multe.

**Societatea de lectură „Andrei Șaguna“** invită la *ședința publică*, ce se va ține Vineri în 29 Noembrie st. v., în memoria Marelui Arhiepiscop *Andreu*, în sala cea mare a „Seminariului Andreian“. Inceputul la 7 ore seara.

Program: 1. „Cuvânt occasional“, rostit de Nicolau Vătășan, cleric din cursul alt III-lea. 2. „Rugăciune“, cor de bărbați de Milgrove. 3. „Scena II., actul III., din Iuliu Cezar“, tragedia de Shakespeare, tradusă de A. Stern, predată de Petru Inga, cleric din cursul alt III-lea, (Brut); Ioan Georgiu, cleric din cursul alt II-lea, (Antoniu); și Romul Verzea, Aureliu Giura, Cădăntă Suciu, Ioan Iosof, cetățeni. 4. „Curcanii“, anecdotă din război de Th. D. Speranță, declamată de Aron Flucșu, cleric din cursul alt III-lea. 5. „Noptea“, cântec popular francezesc, cor de bărbați.

Din Deșu suntem rugați a aduce la cunoștința interesaiților, că firma institutului de credit și economii „Someșiana“ din Deșu s'a publicat în Nr. 100 alți foiei oficiale „Központi Értesítő“ din a. c.

**Diferită.** Pe câmpia Ungariei grăsează în mod înfricoșat diferita. Numai într'unul singur oraș, în Mezötur, estu timp i-au cădută peste 500 de copii jertfă. Totu așa grăsează și în alte orașe. Guvernul n'are de gând să iee vre-o dispozițiune pentru stărpirea acestei bôle contagioase?

Conferința internațională de căi ferate, se va deschide Sâmbăta viitoare în Düsseldorf. La această conferință se va stabili itinerariul cel nou al anului viitor.

Nou arhiepiscop la Agram. Diarul

oficios al guvernului croat „Drau“, află din isvor autorizat, că arhiepiscopul de Seraievo, *Stadler*, va fi numit în curând arhiepiscop la Agram. Până acum se vorbește, că va fi numit ca arhiepiscop la Agram, canonicul *Stefan Vucetic*.

Camera franceză validată în ședința din 7 Decembrie alegerea deputatului socialist *Lafargue*, căruia i-s'a recunoscut calitatea de Francez.

Un atentat remarcabil. Din San-Sebastian din Spania, se telegrafiază: Cancelistul dela consulatul francez a descărcat un revolver asupra consulului său, răbindu-l de morțe, apoi s'a împușcat și el.

### Un discurs curios.

Diarele străine aduc vestea, că la depunerea jurământului de cătră reorții din garnisona din Postdam, împăratul german Wilhelm alt II-lea ar fi dăș tinerilor soldați, că pe viitor „vor avea să-și încerce bravura mai virtuos înăuntru, decât în afară.“ Textul acestui curios discurs i-l publică acum foia germană „Neisser Zeitung“. Elu este următorul:

„Reorți! Mi-ați jurat credință înaintea șerbului lui Dumnezeu și înaintea acestui altar. Voi sunteți încă tineri, pentru ca să înțelegeți adevărata însemnătate a celor ce ați jurat; siliți-vă dăr de-ocamdată să urmați prescrierilor și învățăturilor, ce vi se vor propune. Mi-ați jurat credință; acesta, — bravi copii ai gardei mele — însemneză: că sunteți acum soldații mei, că v'ați supus mie ou trup și suflet. Voi nu mai aveți de ați înainte decât un singur dușman — dușmanul meu! Din pricina agitărilor socialiste de acum se pte întâmpla să ve poruncesc — Dăme ferese — să pușcați pe propriile vostre rudeni, pe frați, pe părinți chiar. Dăr chiar și atunci voi trebui să urmați fără murmur poruncile mele.“

Discursul acesta a făcut mare senzație pretutindeni, mai ales între socialisti. E însă foarte greu de crezut, că împăratul Wilhelm II se fi rostit vorbele de mai sus, tocmai așa cum le comunică „Neisser Zeitung.“

### Dela Cenadul unguuresc.

(Urmare.)

La restaurarea corparațiilor bisericești școlari și fondationali, întemplată în a. c. ou partida sa compusă din omeni sereaci alegători și nealegători, în suflându în ei curajiu să nu se lase la gazde avându de ajutor pe judele și jurații pomeniți și pe servitorii comunei,

ilă voui ucide îndată, pe onora mea de creștin adevărat și gentilou spaniol; ilă voui străpunge, chiar deocă va ave pe peptu un crucefixu, ilă voui ucide fără absoluțiune și fără nici un sacrament ilă voui trimite în iad; așa voui face. Adu-mi sabia, Diego!“

Dăr Fröben lă atrase lângă sine pe bătrânul, ce tremura de mână și de prea mare încordare; elă cercă să-lă facă să înțelegă, că aceste tôte nu sunt de lipsă, căci Iosefa e deja eliberată de sub puterea brutalului bărbat și că trăese despărțită de acesta. Și pentru ca să-lă îmblânzească, aduse tabloul acela și-lă desfășură înaintea privirilor uimite ale lui Don Pedro. Incântată ilă privea Don Pedro. „Da, ea este“, esclama el, uitându pe celelalte, „sărmana și nefericita mea Laura!“ Și plângându îmbrățișă pe tânărul, ilă numi iubitul său fiu și i mulțami cu vocea înecată de lacrimi, pentru tôte câte făcuse pentru nefericita mamă și pentru sărmana ei fiică.

(Finea va urma.)

— Sărăcimea era și volnică, că tocmai în acelu timp se începeau tulburările agrarie în comunele vecine Nadlac și Băntania, pe când classa avută tocmai din cauza turburărilor agrarie nu a prea luat parte la restaurare, așa T. Luțai își formă în comitetu o partidă bună, de episcop primar alegându pe cel mai beiviu om din comună cu numele *Stefan Pantea*, așa densusul deveni ales de notari în comitetul parochial.

Activitatea densusului ca notari, ou partida sa din comitet de 7 luni a stat în aceea, ca să destitue pe substitutul învățătoru din postu, deși purtarea și activitatea i-a fost esemplară, calumniându în totu chipul, ca așa densusul să fi substituit. A aștat sărăcimea în contra gazdelor și a fruntașilor, a sémnată ură în sărăcime și în contra învățătorului *Ambrosiu Coste* calumniându-l în comitetu și în alte adunări, că a mâncat și lotrit banii bisericești, și numai să țină toți cu densusul să devin ales și de învățătoru, că le va arăta mișeliile densusului și ale mai multor fruntași. Pentru aceste calumnii, județul din Nadlac la 10 Noembrie a. c. sub Nr. 1520 l'a pedepsit pe *Terențiu Luțai* la două zile areșt și 20 fl. amendă în bani.

*Terenție Luțai* a atras la sine classa sereacă și prin promisiuni, deocă densus va fi ales de învățător, pusta de 100 jugre a bisericești o va împărți între sărăcime.

După aceste premerse, vomu desorie însu-și actul de alegere și aducea verdictului o vomu lăsa judecării onoratului publicu cetitoru.

Fiindu sinodul convocat conform legii pe 15 (27) August, pentru alegerea de învățătoru, însărcinatul ou conducerea alegerii, d-lu inspectoru cercualu de șole *Teodor Popoviciu*, prezentându-se la noi în ziua de alegere la 8 ore și aflându în comună pe părintele asesoru consistorialu d-lu *Ioan Cióra*, carele s'a prezentat la noi în unele afaceri oficiale, l'a rugat pe acesta să conducă și alegerea de învățătoru, fiindcă pe densusul l'au amenințat partizanii lui *Terenție Luțai* și scie, că spiritele sunt agitate, deocă nu voese a se espune la neplăceri; astfel tôte acestea le-a predat pe lângă actul oficiosu numitului asesoru, și cu acestea s'a depărtat.

Părintele asesoru, primindu tôte actele, a pus la cale tôte cele ce arau de făcut. La acestu postu învățătoru au recurs cinci inși, dintre carl numai doi, și anume: *Mihail Olteanu* și substitutul inv. *Ioan Lugoșianu* au corespons condițiilor din concursu, și numai aceea au putut fi după lege și dreptu candidați la numitul postu; direcțiunea școlară numai pe acești doi i-a primit în candidațiune; er pe ceialți recurenți anume: *Dimitriu Bozianu*, *Paul Boțico* și *Terențiu Luțai*, despre carl și însu-și comitetul parochial a constatat în unanimitate, că nu corespondu condițiilor din concursu, nici au calificațiunea recerută — comitetul parochial nu i'a admis la candidare.

După candidare s'a început sânta Liturgiă, suba cărei durată preotul *Ierosim Luțai* de mai multe-ori a eșit din sânta biserică, merse la birtu, unde adăpa cu spirituose pe partizanii fiului său, și instruindu-i, ce ținută să aibă în sinodu, *Terențiu Luțai* îi învăță: ori ce va dice reprezentantele inspectorului să nu se lase de instrucțiunile, ce le-a dat, îndemnându-i, că după alegere ou forța să silose pe d-lu asesoru a lă introduce în șoolă. Partizanii lui *Terențiu Luțai* încurajați prin duhul spiritului protegiați de antistia comunală, la finea chiamării Duhului Sântu intrară cu grămada în biserică, să postară ou toții în frontul unde avea a se așea biroulu.

În sinodul electoralu, reprezentantul d-lui inspectoru cercualu, părintele asesoru consistorialu *Ioan Cióra*, a espus starea lucrului și a prezentat

spre alegere pe cei doi candidați, neeseptionați din nici o parte, ceea ce a fost spre îndestularea părții celei mai sănătoase a comunei întregi: acesta însă nu i-a convenit părintelui *Ierosim Luțai*, carele era și este interesat de fiulul său *Terențiu Luțai*, de aceea propose, ca sinodul să-lă candideze. Partizanii săi, postați în fața biroului, a-probară propunerea ou sbierături nesfârșite, între cei ce au sbierat mai tare a eselat preotul *Ierosim Luțai*, dându din picioare și gesticulându cu mâinile, preținându candidarea fiului său și votarea nominală. Neconvenindu ou simțul religiosu al multor credincioși de bine purtarea desnumitului preot și a partizanilor săi, inspirați de puterea spiritului, — se depărtară din biserică înainte de constituirea biroului și nu mai luară parte la actul alegerii.

Constituindu-se biroulu, președintele electoralu a anunțat votarea nominală pentru cei doi candidați neeseptionați, declarându: că voturile, ce se vor da pentru *Terențiu Luțai*, carele nefiind candidatul comitetului, la finea actului de alegere le va declara de nule.

Resultatul votării nominale a fost acesta: pentru *Ioan Lugoșianu* au votat 52, pentru *Mihail Olteanu* au votat 2 și pentru *Terențiu Luțai* 98.

Resultatul alegerii s'a publicat înaintea bisericești: s'a declarat de învățătoru alesu *Ioan Lugoșianu* ou majoritate de 50 voturi față de *Mihail Olteanu*, carele a intrunit numai 2 voturi date lui *Terențiu Luțai* le-a declarat de nule.

(Va urma.)

### Dare de sémă,

despre banii incurși la petrecerea ou producțiune de cântări și declamări, a corpului didactiou și a elevilor și elevilor dela șola grănițerescă din Voila, apoi producțiune teatrală și jocu a Societății de diletanți „Progresul“ dată în 1 Noembrie a. c. în comuna Voila, ou ocazia adunării generale a despărțemintului III al Asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului român.

Venite 40 fl. 90 cr.; spese 29 fl. 80 cr. Rămâne venit curat 11 fl. 10 cr., destinați în favorul despărțemintului.

Suprasolviri dela: *Basilu Rațu*, vi-caru 50 cr., *Herman Kraus* 80 cr., *Ermen Frigyes* 10 cr., *Basilu Stanciu*, c. și r. căpitanu în pens. 50 cr., *Ioan Cotuna*, sergentu 10 cr., *Kosbacher* 30 cr., d-na *Aneta de Stoica* 50 cr. și *Ioan Aron* 10 cr.

Făgărășu, 6 Decembrie 1891.

*Basilu Rațu*, *Nicolae Cosgaria*,  
președ. cassaru.

### DIVERSE.

**Populația Parisului.** Resultatul numerotării făcute în anul acesta se cunoșce însfârșit completu pentru Paris și departamentul Seinei. După această numerotare, populația Parisului a crescut în 5 ani dela 2,344 mii 550 la 2,447,967 er a întregului departamentu alu Seinei dela 2,961,088 la 3,141,565 suflete. De însemnatu este, că cartierul cel mai desu populat din Paris, acela alu Haleloru celor mari, dela 1881 a datu mereu înderăt. Explicația acestui faptu este, că o mulțime de strade vechi străme și ou locuințe ieftine au fost desființate și înlocuite ou clădiri mari, dăr mai scumpe. De altel un felu de reslăpire spre margiu se simte peste totu în Paris. Sporul dela 1872 încoe este pentru cele deee arondismente interne numai de 12 la sută, pentru cele deee esteriore 51 la sută în arondismentul seecant 79 la sută, er în arondismentul Saint-Denis 95 la sută.

Proprietaru:

**Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactoru responsabilu interimalu:

**Gregoriu Maior.**

bucuriă: „O, câtu îți mulțamesc pentru scirile, ce mi-le-ai dat!“ dise el. „Îndată, ce am căpătat concediu, m'am pus cu Diego în trăsura și am călătorit din W. în fă-care și șese miluri, căci mai multu nu puteam suporta. Și trăese ea fericită? Sémneză ou mama ei și ce povestese ea despre *Laura Tortosi*?“

*Fröben* promise, că-i va răspunde la tôte întrebările aceste, îndată ce vor ajunge în odaia sa. După ce Spaniolul se odihni puțin și-și luase alte haine, porunci să aducă vinu de Xeres, *Diego*, turnă în pahare, ca și odinioară, le oferă țigări, și pe când *Don Pedro* ședea foarte comod, își începă tinerul istorisirea sa. Spaniolul ilă asculta ou un interesu progresiv; în necazul cel mare al lui *Diego*, nu atinse țigările de loc, ceea ce nu se întâmplase în 20 de ani de zile și când tinerul ajunse la scena revoltătoare între *Faldner* și nenorocita femeie, nu se mai putu rețin; sângele său sudic se înfășură brațulu său stângu în manta și strigă cu ochi fulgerători: „Adu-mi sabia mea cea lungă, *Diego*;

Cursulu pietei Braşov

Table with exchange rates for various currencies and goods in Braşov, including Banconote româneşti, Argint, and Mărci germane.

Cursul la bursa din Viena

Table with stock market rates from Vienna, including Renta de aur, Renta de hârtie, and Acţiunile băncii.

Table with various market rates and prices, including ostu ungare, Renta de hârtie austriacă, and Acţiunile băncii.

PUBLICAŢIUNE.

Direcţiunea generală a Căilor Ferate Române face cunoscută prin această, că are

31 posturi de Ingineri vacante

la Serviciul de Intreţinere din Bucureşti, Craiova, Piteşti, Buzău, Galaţi şi Iaşi.

Doritorii de a ocupa asemenea posturi sunt rugaţi a prezenta cererile D-lor în scris la adresa Direcţiunii generale a Căilor Ferate Române, Serviciul P. la Bucureşti...

- 1) Diploma sau Certificat de terminarea studiilor a unei şcoli speciale de Ingineri.
2) Certificat de serviciu.
3) Act de naştere.
4) Act de căsătorie...
5) Actele pentru serviciul militar.

Pentru informaţiuni mai detaliate doritorii se vor adresa în scris sau verbal la Şeful Serviciului de Intreţinere C. F. R., Bucureşti, Calea Victoriei Nr. 124.

724-2.

Avisu d-loru abonaţi!

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînnoirea prenumeraţiei înse binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal şi numerii de pe faşia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită şi să arate şi posta ultimă.

Totodată facem cunoscută tuturor D-loru abonaţi, că mai avem din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilor „Gazetei”, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilă din 1 Octombrie 1891.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, etc.), train types (Tren de persoană, Tren accelerat), and departure/arrival times.

Nota: Nume incuriadaş cu linie grosă înseamnă orele de noapte.